GSM
　　GSM全名为Global System for Mobile Communications，中文为全球移动通讯系统，俗称“全球通”，是由欧洲开发的数字移动电话网络标准，包括GSM900MHz、GSM1800MHz 及 GSM1900MHz等几个频段。GSM系统有几项重要特点:防盗拷能力佳、网络容量大、号码资源丰富、通话清晰、稳定性强不易受干扰、信息灵敏、通话死角少、手机耗电量低等。 

GPRS
　　GPRS是General Packet Radio Service(又名封包无线数据服务)的缩写，它突破了GSM网只能提供电路交换的方式，只通过增加相应的功能实体和对现有的基站系统进行部分改造来实现分组交换，这种改造的投入相对来说并不大，但得到的用户数据速率却相当可观。 
GPRS具有的优势包括:改善无线电频道的使用现状;提供低成本、品质稳定的服务给更多的客户;快速的连接;GSM及GPRS可以同时存在而互不干扰;可与其他IP (互联网协议)相连接等。

CDMA
　　CDMA是(CodeDivision MultipleAccess)的缩写，译为码分多址，是在数字通信技术的分支扩频通信的基础上发展起来的一种技术。所谓扩频，简单地说就是把频谱扩展。CDMA技术采用的是直接序列扩频方式，就是用具有噪声特性的载波以及比简单点到几点通信所需带宽宽得多的频带去传输相同的数据，使信息得以高速传输。

　　CDMA的优点包括:CDMA中所提供的语音编码技术可以把用户对话时周围环境的噪音降低，使通话更为清晰、CDMA利用展频的通讯技术，因而可以减少手机之间的干扰，并且可以增加用户的容量，而且手机的功率还可以做得比较低，令使用时间更长，CDMA带宽的可扩展性较大，还可以传输影像,就安全性能而言，CDMA不但有良好的认证体制，更因为其传输的特性，用分码多工，防止被人盗听的能力大大地增强。

PHS
　　PHS中文名为“低功率移动电话”，英文名全称为“Personal Handy-phone System”，是日本自行研发的数字式无线电话系统。其发射功率远低于一般的GSM移动电话，最适用于频密的闹市区，可提供与GSM系统同样的功能。目前国内的“小灵通”大多采用这种系统。

WAP
　　WAP(Wireless Application Protocol)无线应用协议是一个开放式的标准协议，利用它可以把网络上的信息传送到移动电话或其它无线通讯终端上。WAP是由爱立信(ERICSSON)、诺基亚(NOKIA)、摩托罗拉(MOTOROLA)等通信业巨头在1997年成立的无线应用协议论坛(WAP Forum)中所制定的。它使用一种类似于HTML的标记式语言WML(Wireless Markup Language)，并可通过WAP Gateway直接访问一般的网页。通过WAP，用户可以随时随地利用无线通讯终端来获取互联网上的即时信息或公司网站的资料，真正实现无线上网。

防火墙
　　“防火墙”是一个或一组系统，它能增强机构内部的安全性。防火墙系统决定了哪些内部服务可以被外界访问;外界的哪些人可以访问内部的哪些服务;以及哪些外部服务可以被内部人员访问。最早出现在电脑领域，现在这种概念也被移植到手机程序中，但与传统的防火墙已有一定的差异，主要指屏蔽部分来电号码、为个人信息加密等功能。

GPS
　　GPS(Global Positioning System)即全球卫星定位系统，是具有全球性、全能性(海洋、陆地、航空航天)、全天候优势的导航定位、定时、测速系统。由空间卫星、地面监控和用户接收三个子系统构成，广泛应用于军事和民用等众多领域。 GSM 1X
它其实是某种“网关”，能把中国联通的GSM网和CDMA网联成一体。这样，联通的GSM手机用户换一部双模手机，就能享受CDMA网上所有的数据业务，比如下载游戏、卫星定位、收发电子邮件等。当用户处在使用不同手机制式的国家时，此系统可以自动识别及转换成相适应的网络。

蓝牙
　　蓝牙(Bluetooth)是一种传输范围约为10米左右的短距离无线通信标准，用来设计在便携式计算机、移动电话以及其它的移动设备之间建立起一种小型、经济、短距离的无线链路。由于运行在统一频段，无线数据传输速率可达到720bps到1Mbps，包含一套完整的加密和认证机制，因此具有很强的安全性。蓝牙的传输距离决定了它可以作为一种小型局域网的终端设备来与其他室内或随身的无线设备交换数据。

蓝牙耳机　
　　基于蓝牙技术的一种小型设备，只需要把这种轻巧的设备戴在耳边而不需要直接使用通讯设备(手机、电脑等)就可以实现自由通话。

手机工程模式
　　指手机在工程测试状态下的模式，它是为移动基站负责维护系统的工作人员或手机工程师判断各种通讯参数而设定的，依据在工程模式中的相关数据，工程师们无须借助大型维护和测试设备，就能准确掌握基站情况，并且能及早处理可能出现的问题。 2.5G
在2G与3G之间衍生出的技术，突破了2G电路交换技术对数据传输速率的制约，引入了分组交换技术，从而使数据传输速率有了质的突破，是一种介于2G与3G之间的过渡技术。

3G
　　第三代手机技术的简称，目前，全球共有三个3G标准，一个是美国的CDMA2000标准，高通是主要技术商;一个是欧洲的WCDMA，技术代表商是爱立信和诺基亚等公司;另一个是中国的TD-SCDMA技术，技术商是大唐电信和西门子。

EDGE
　　EDGE的英文全称为Enhanced Data rate for GSM Evolution，中文含义为改进数据率GSM服务，该技术主要在于能够使用宽带服务，能够让使用800MHz、900MHz、1800MHz、1900MHz频段的网络提供第三代移动通信网络的部分功能，并且能大大改进目前在GSM和TDMA/136上提供的标准化服务。该技术可以提供384kbps的广域数据通信服务和大约2Mbps的局域数据通信服务，这样可以充分满足未来无线多媒体应用的带宽需求。

WCDMA
　　全称为Wideband CDMA，这是基于GSM网发展出来的3G技术规范，是欧洲提出的宽带CDMA技术，它与日本提出的宽带CDMA技术基本相同，目前正在进一步融合。该标准提出了GSM(2G)-GPRS-EDGE-WCDMA(3G)的演进策略。

CDMA 2000
　　这是由窄带CDMA(CDMA IS-95)技术发展而来的宽带CDMA技术，由美国主推，该标准提出了从CDMA IS-95(2G)-CDMA 2000 1X-CDMA 2000 3X(3G)的演进策略。其中CDMA 2000 3X与CDMA 2000 1X的主要区别在于应用了多路载波技术，通过采用三载波使带宽提高。

TD-SCDMA
　　全称为Time Division-Synchronous CDMA(时分同步CDMA)，是由我国大唐电信公司提出的3G标准，该标准提出不经过2.5代的中间环节，直接向3G过渡，非常适用于GSM系统向3G升级。

CDMA 1X
　　CDMA 1X是CDMA 2000的第一阶段，属于2.5代移动通信技术,向前链路数据速成率可达到144Kbps，网络部分引入分组交换，可支持移动IP业务，可方便地与CDMA IS-95(A/B)后向兼容，实现平滑过渡。可作为话音业务的承载平台，也可以作为无线接入互联网分组数据承载平台，既能为用户提供传统的话音业务，也能为用户提供端对端分组传输模式的数据业务。

和弦
　　本是声学理论的一个专有名词，指的是一定音程关系的一组声音，后被手机厂家借用于手机铃声中，特指铃声音乐的复音数。因此手机中的和弦也叫复音、多音(polyphony)，是指midi中各个通道的发音数之和，与乐理中的和弦已是不同的概念。和弦铃声比以往的单音铃声音色更丰富，具有强烈的立体感，目前流行的有16和弦、32和弦与40和弦等。 

SMS
　　全称为“Short Message Service”，意为短信服务，通过它，移动电话之间可以相互收发短消息，内容以文本、数字或二进制非文本数据为主，是最早的手机短信格式。

EMS
　　全称为“Enhanced Message Service”，意为增强型短消息服务，它能够将简单音调、图片、声音、动画、文本等集成到一起，然后在具有EMS功能的手机上传送和显示。但由于各手机品牌存在着技术上的不兼容情况，在实际使用中往往只能在相同品牌的手机间才能实现以上内容的相互传送，因此其实用性被大打折扣。

MMS
　　全称为“Multimedia Message Service”，意为多媒体短消息服务，也称“彩信”，GPRS、EDGE、3G都可以作为它的承载体。通过它，手机可以收发多媒体消息，包括文本、声音、图像、视频等，并支持手机贺卡、手机图片、手机屏保、手机地图、商业卡片、卡通、交互式视频等多媒体业务。目前这一应用服务已走向成熟，逐渐成为主流的短信格式。

SIM卡
　　SIM(Subscriber Identify Module)卡是GSM手机用户身份识别模块，内带微处理器芯片，又称智能卡。每一张SIM卡代表一个用户，GSM手机需装上SIM卡方可使用，但这张卡可放于任何一部符合GSM规范的手机上，通话费用自动计入该卡的客户帐户上。

STK卡
　　STK是(SIM Tool Kit)的缩写，意思是SIM卡开发工具包，即对这种卡可以进行软件开发，从而使它具备特殊的功能。和普通的SIM卡相比，STK卡具有较大的存储量，普通SIM卡的存储容量为8K字节，而STK卡容量为32K字节，以后还会继续成倍增加，这就使得它可以存储大量的信息。

移动梦网卡
　　移动梦网卡是中国移动在普通STK功能上联合ICP应用服务的多功能SIM卡。该产品将ICP短信应用服务以菜单的形式移植到STK卡中，增强了手机的通信能力，使手机不仅仅是一个孤立的通信工具，而且成为了一种综合的信息终端，让用户可以在手机上方便地使用移动互联网业务。

PIN码
　　手机PIN(Personal Identify Number)码的主要作用是防止SIM卡或UIM卡遗失而被盗打而设定的，当手机设置了“锁卡”功能时，打开手机电源，将提示输入PIN码，只有正确输入PIN码，手机才能登记连网，否则不能使用。

PIN2码
　　PIN2(Personal Identify Number 2)码是在进入某种特殊功能时(如设置固定号码，设置通话计费等)所要输入的个人识别码。

PUK码
　　PUK(Personal Unlock Key)码内置于SIM卡中，当连续3次输入错误的PIN码后，手机将自行锁卡，这时必须输入正确的8位PUK码才能解除卡锁。

PUK2码
　　当连续3次输入错误的PIN2码后，手机卡将会被锁定，并显示“ENTER PUK2”的字样，这时必须输入正确的PUK2(Personal Unlock Key 2)解锁，如果PUK2码连续输错10次，卡将报废，只能换卡。

UIM卡
　　UIM(User Identity Module)卡的功能类似于GSM手机中使用的SIM卡，可在CDMA手机中进行用户的身份识别及通信加密，还可以存储电话号码、短信息等用户个人信息。用户只需拥有一张属于个人的UIM卡，插入任何一部配有UIM卡插槽的CDMA手机即可应用。由于在CDMA系统的原始设计中，用户识别信息是直接存储在移动终端中的，并没有一个与移动终端可以分离的存储用户信息的功能实体，因此并不是所有国家的CDMA手机都需要UIM卡才能使用，比如韩国就是采用的“机卡一体”式的CDMA手机。

UTK卡
　　安装了智能包的UIM卡，能够提供更多的移动通信增值业务。

Java
　　Sun公司推出的一种编程语言，可以跨平台使用，具有简单、可靠、安全、高性能、可移植等优点，非常适合于企业网络和互联网环境，现在已成为互联网中最受欢迎、最有影响的编程语言之一。

K-Java
　　K-Java即J2ME(Java 2 Micro Edition)，是Sun公司专门用于嵌入式设备的Java技术，以K-Java编程语言为手机开发应用程序，可以提供游戏、个人信息处理、股票、电子地图等服务程序，它建立在手机嵌入式平台上。 

BREW
　　BREW是“Binary Runtime Environment for Wireless”的缩写，是高通公司于2001年推出的基于CDMA网络“无线互联网发射平台”上增值业务开发运行的基本平台。相对Java，BREW是一个更底层的技术，主要应用在移动通信领域，类似于一个开放免费的电脑操作系统，其他厂商可以在这个平台上设计各项应用。

PDA
　　PDA是Personal Digital Assistant的缩写，字面意思是"个人数字助理"，有狭义和广义之分。狭义的PDA可以称作电子记事本，其功能较为单一，主要是管理个人信息;广义的PDA主要指掌上电脑，当然也包括其他具有类似功能的小型数字化设备。目前手机与PDA相结合已成为一种发展的趋势，正朝着具备计算、电话、传真和网络等多种功能为一体的多用途移动终端发展。

智能 手机
　　就目前来看，智能手机还没有一个准确的概念，通常所说的智能手机一般具有以下及个特点:有较强的PDA、商务、多媒体功能，具有很强扩展性，集移动通信、移动办公和移动多媒体于一身。

Windows CE 
　　微软Windows CE是专为广泛的通讯、娱乐以及移动计算装置设计的开放式弹性Windows操作系统，通过此系统，移动通信终端可以实现与电脑相似的功能操作，并能够与装有Windows系统的电脑共享资料。

Pocket PC
　　内置微软Windows CE 3.0以上版本操作系统的移动终端被统称为Pocket PC，而内置Windows CE 3.0以下版本操作系统的移动终端则被通称为Palm Size PC。

Symbian OS
　　这是由爱立信、诺基亚、摩托罗拉和Psion共同投资成立的Symbian公司推出的一种操作系统，目前主要运用于移动终端设备中。标准的开放性是其最大的特征，Symbian公司要求所有针对基于Symbian OS进行的开发活动都必须开放源代码，以便使其他合作伙伴和许可证持有者可以使用。

Palm OS
　　这是一种32位的嵌入式操作系统，主要运用于移动终端上。此系统最初由3Com公司的Palm Computing部开发，目前Palm Computing已经独立成一家公司。Palm OS与同步软件HotSync结合可以使移动终端与电脑上的信息实现同步，把台式机的功能扩展到了移动设备上。

像素
　　英文为pixel，又叫picture element。数字图像是由按一定间隔排列的亮度不同的像点构成的，形成像点的单位称“像素”，也就是说，组成图像的最小单位是像素，像素是图像的最小因素。从计算机技术的角度来解释，像素是硬件和软件所能控制的最小单位。它指显示屏的画面上表示出来的最小单位，不是图画上的最小单位。

Xpress-on
　　诺基亚独创的“彩壳随心换”功能，被称作“Xpress-on”，可以根据需要更换不同彩壳，包括动感、感应和游戏彩壳等，完全更换了整个手机的样式，适合不同类型的用户使用，由此引领了一股手机的时尚潮流，使手机走入了个性化时代。

Mophun平台

　　Synergenix研发了一个独特的技术平台并将其命名为Mophun，已运用在索尼爱立信的多款手机中，包括T312、T618等。它的功能与Java相似，同样能够让使用者从互联网上下载手机游戏。Mophun的下载功能已被超过12家欧洲与北美网络运营商采用。

SDRAM
　　DRAM是动态存储器(Dynamic RAM)的缩写，SDRAM是英文Synchronous DRAM的缩写，中文是同步动态存储器的意思。从技术角度上讲，同步动态存储器是在现有标准动态存储器中加入同步控制逻辑，利用一个单一的系统时钟同步所有的地址数据和控制信号。使用SDRAM不但能提高系统性能，还能简化设计、提供高速的数据传输。在功能上，它类似常规的DRAM，而且也需要时钟进行刷新。可以说，SDRAM是一种改善了结构的增强型DRAM。

Flash ROM
　　也称闪速存储器(闪存)，正常情况下Flash ROM是禁止写入的，但在加入一个较高电压的情况下就可以写入或擦除。

IMAP4
　　IMAP是Internet Message Access Protocol的缩写，是一种邮件格式，通过互联网获取信息的一种协议。IMAP4是IMAP协议的第4个版本。 

IEEE 802.1b协议
　　是无线局域网的一种协议，采用2.4GHz直接序列扩频，最大数据传输速率为11Mbps，无须直线传播，动态速率转换。当射频情况变差时，可将数据传输速率降低为5.5Mbps、2Mbps和1Mbps。支持的范围为室外300米、办公环境中最远100米。802.1b使用与以太网类似的连接协议和数据包确认，以此提供可靠的数据传达和网络带宽的有效使用。

MMC卡
　　全称是“Multi Media Card”，通常被叫做“多媒体卡”，是一种小巧且大容量的快闪存储卡，由美国SANDISK公司和德国西门子公司于2000年共同开发，目前已经相当成熟。日立、SanDisk、Infineon等各大厂家都在大量生产MMC卡并将其广泛用于移动电话、数码相机、数码摄像机、MP3等多种数码产品上。

CF卡 
　　Compact Flash(闪存卡)的简称，由美国最大的Flash Memory卡厂商之一SanDisk于1994年首次推出，大小仅为43×36×3.3mm。CF卡提供了完整的PCMCIA-ATA功能而且通过ATA/ATAPI-4兼容TrueIDE。和68针接口的PCMCIA卡不同，CompactFlash的接口只有50针。虽然最初CF卡是采用Flash Memory的存贮卡，但随着CF卡的发展，各种采用CF卡规格的非Flash Memory卡也开始出现，CFA后来又发展出了CF+的规格，使CF卡的范围扩展到非Flash Memory的其它领域，包括其它I/O设备和磁盘存贮器，目前部分智能手机以此为存储卡。

SD卡
　　SD(Secure Digital Card)卡是由松下、东芝和SanDisk于1999年8月联合推出的数据存储卡。其数据传送和物理规范由MMC卡发展而来，大小和MMC卡差不多，尺寸为32×24× 2.1mm。长宽和MMC卡一样，只是厚了0.7mm，当前部分智能手机以此为数据存储卡。

bit和Byte
　　bit—比特，信息的最小单元，以“0”或“1”来表示;Byte—字节，是电脑中最小存贮单位。8 bit=1 Byte。

OLED
　　OLED全称“Organic Light-Emitting Diode”，即有机发光二极管，是指有机半导体材料和发光材料在电流驱动下而达到发光并实现显示的技术。OLED相比LCD有许多优势:超轻、超薄(厚度可低于1mm)、亮度高、可视角度大(可达170度)、由像素本身发光而不需要背光源、功耗低、响应速度快(约为LCD速度的1000倍)、清晰度高、发热量低、抗震性能优异、制造成本低、可弯曲等。它被业界认为是最具发展前景的下一代显示技术。

LCD
　　LCD(Liquid Crystal Display)，即液晶显示器，使用两片薄膜，利用通电与未通电时中间的液态晶体改变排列方向来造成透光与不透光效果，从而产生图形的显示技术。目前大多数手机均采用的是LCD显示屏幕。

STN屏幕
　　STN(Super Twisted Nematic)屏幕，又称为超扭曲向列型液晶显示屏幕。在传统单色液晶显示器上加入了彩色滤光片，并将单色显示矩阵中的每一像素分成三个子像素，分别通过彩色滤光片显示红、绿、蓝三原色，以此达到显示彩色的作用，颜色以淡绿色和橘色为主。STN屏幕属于反射式LCD，它的好处是功耗小，但在比较暗的环境中清晰度较差。

TFT屏幕
　　TFT(Thin Film Transistor)屏幕，又称为薄膜晶体管型液晶显示屏幕。在技术上采用了“主动式矩阵”的方式来驱动，方法是利用薄膜技术所做成的电晶体电极，利用扫描的方法“主动地”控制任意一个显示点的开与关，光源照射时先通过下偏光板向上透出，借助液晶分子传导光线，通过遮光和透光来达到显示的目的。由于每个像素都可以通过点脉冲直接控制，因而，每个节点都相对独立，并可以进行连续控制，这样的设计不仅提高了显示屏的反应速度，同时可以精确控制显示灰度，所以使得TFT屏幕的色彩更加逼真。

TFD屏幕
　　TFD(Thin Film Diode)屏幕，又称为薄膜二极管半透式液晶显示屏。最大特点是无论在关闭背光(反射模式)或打开背光(透射模式)条件下都能提供高画质、易观看的显示，并且具有低功耗、高画质、高反应速度等优点。

UFB屏幕
　　UFB(Ultra Fine & Bright)屏幕是由韩国三星研发的一种液晶显示屏幕，其特点为超薄和高亮度。在设计上UFB屏幕采用了特别的光栅设计，可减小像素间距，以获得更佳的图像质量。通常UFB屏幕可显示65536种色彩，能够达到128x160像素的分辨率，同时，UFB屏幕的对比度是STN液晶显示屏的两倍。

HSCSD
　　High Speed Circuit Switching Data，将多个全速业务信道复用在一起，以提高无线接口数据传输速率的一种方式。与GPRS一样，同属于GSM网络在Phase 2+后引入的增强型数据业务。GSM网络在引入HSCSD之后，可支持的用户数据将达到38.4Kbps(4时隙)、57.6Kbps(4时隙，14.4Kbps信道编码)或57.6Kbps(6时隙，透明数据业务)。HSCSD适合提供实时性强的业务，如会议电视。

EFR
　　即增强型全速率编码功能(Enhanced Full Rate Speed Encoding)的简称，是GSM系统最新的语音编/解码技术，有提高话质的功用，能使通话品质更为清晰自然。

行货
　　指由正规厂家生产，经行业标准检验合格有信息产业部入网号，销售渠道正宗、售后服务有保障的手机。

水货
　　一般常说的水货手机其实可分为两类。一类为走私手机，这类手机一般来讲质量可能没有问题，但在信誉度和售后服务方面无法获得可靠的保障;二类是假冒伪劣产品，这类手机多为翻新机，本身存在着各种问题，对消费者损害很大。

IMEI码
　　每部手机在出厂时都会被写入一个惟一的电子串号，即通常所说的IMEI码，它的作用就好像我们每个人的身份证号码一样。在待机状态下，只要通过相应的指令键，手机便会显示出IMEI码。

镍镉电池
　　镍镉电池是由两个极板组成，一个是用镍做的，另一个是镉做的。这两种金属在电池中发生可逆反应，因此电池可以重新充电。镍镉的特点是"结实"、价格便宜。缺点是镉金属对环境有污染，电池容量小，寿命短，所以镍镉电池是最低档的电池，有记忆效应，每次充电都须先放电，而后充电。

镍氢电池
　　镍氢电池是由氢离子和金属镍合成，电量储备比镍镉电池多30%，比镍镉电池更轻，使用寿命也更长，并且对环境无污染，无记忆效应。镍氢电池的缺点是价格比镍镉电池要贵，性能比锂电池要差。

锂离子电池
　　以锂离子为材料的一种高能量密度电池。锂离子电池还是一种智能电池，它可以与专用原装智能充电器配合，达到最短的充电时间、最大的寿命周期及最大的容量。锂离子电池是目前性能最好的电池。与同样大小的镍镉电池、镍氢电池相比，电量储备最大，重量最轻，寿命最长，充电时间最短，无记忆效应。

待机时间
　　待机时间是指电池在手机待机状态下的连续使用时间。厂商给出的待机时间仅仅是一个试验数据, 实际待机时间会受许多因素的影响,如手机的使用状态、网络信号的强弱等。

通话时间
　　通话时间是指电池在手机通话状态下的连续使用时间，与待机时间一样，通话时间也是厂商给出的一个试验值，同样受诸多外界因素的影响。一般情况下手机在连续通话时的耗电量大约是待机时的二十倍，因而手机电池的连续通话时间大约是待机时间的二十分之一。

呼叫等待
　　当移动电话用户正在进行通话时，又有另外的呼叫信号进入手机，这时发起新呼叫的一方被置于等待，待原通话结束后再将新呼叫接入。

呼叫保持
　　正在通话的移动用户，可以暂时中断原来的电话，而打出新的电话，同时与原来的电话保持联系;当需要回复原来的通话时，则使新打出的电话处于保持状态，再继续与原来的通话方通话。即可以通过操作手机的按键选择及切换这两个通话，还可以分别或同时结束与他们的通话。

呼叫转移
　　呼叫转移又叫呼入转移，是手机运营商提供的一项服务功能。如果用户的电话无法接听或不愿接电话，可以将来电转移到其它电话号码上，其中包括:无条件转移所有来电、有条件转移来电、转移分类。

CCD
　　CCD(Charge Coupled Device)，也称电荷耦合元件，目前广泛使用的摄像头感光元件，具有成像像素高、清晰度高和色彩还原系数高等优点。采用CCD传感器的摄像头普遍价格较高、功耗较大，所以这类摄像头一般被归为高端产品。

CMOS
　　CMOS(Complementary Metal－Oxide Semiconductor)，也称互补金属氧化物半导体元件，可用作摄像头的感光器材,使用CMOS传感器的摄像头拍摄的照片质量一般，而且镜头对光源要求较高。它的优点是价格、功耗较CCD低，但存在高分辨率下捕捉速度较慢的缺点,因此恰好与CCD形成相对互补的两个应用领域，常见于一些低端的摄像头中。

移动QQ
　　“移动QQ”是一项专为移动终端设计的互动式聊天功能，目前多运用于手机和PDA中。移动QQ在手机中的运用改变了单一的手机对手机的短信息交流方式，将短信功能扩展到互联网中, 开通此项服务后可让用户的手机通过短信或WAP功能同互联网中的QQ用户进行短信方式的聊天，从而实现PC到手机、手机到PC的即时信息传递。

多频手机
　　多频手机是指在同一个移动通信网络标准中能采用不同频段进行传输的手机。由于用户数量的增加，单一的频率资源远远不能满足用户通话的需求，这就要求移动通信商开辟新的频段来扩大用户容量，而采用同一标准的网络在不同的地区也会出现这一情况，如中国和欧洲的GSM网络采用900MHz和1800MHz两个频段，而美国GSM则使用1900MHz频段，因此只有同时支持这三个频段的手机才可以在中国、美国和欧洲之间漫游。

多模手机
　　多模手机是指可以在不同技术标准的网络(如GSM和CDMA)之间使用的手机，这种手机可以支持多种不同的无线电信号处理方式。多模手机在技术上较多频手机更加复杂，由于针对的是完全不同的网络，他们不仅使用不同的频段，而且采用了不同的通信编码方式，这就要求手机能提供两种模式的发射、接收和处理信号系统，其开发难度比多频手机要大得多。

E-mail
　　即通常所说的“电子邮件”，是互联网上使用得最广泛的一种服务，它可发送和接收文字、图象、声音等多种媒体的信息，可以同时发送给多个接收者，还可以转发给第三者。早期应用于学术讨论，目前正广泛地应用在商业通信方面，手机中的E-mail则指手机具备收发电子邮件的功能。

MP3
　　MP3是“MPEG Layer 3”的缩写，是一种声音文件的压缩方法，压缩比为1:12。通常一分钟CD音质未经压缩的音频文件需要占用10MByte硬盘空间，而同样的文件经MP3压缩后就缩小为1MByte，并且保持了原有CD的音质水平，是目前互联网上最为流行的音频格式。手机中的MP3指手机是否支持播放MP3格式的音乐文件。

联通无限
　　联通无限是中国联通针对CDMA用户推出的数据业务统一品牌，该品牌包括彩e、互动视界、神奇宝典、掌中宽带、联通在信和定位之星6个具体项目。

彩e
　　彩e是中国联通针对CDMA 1X用户推出的“移动多媒体邮件业务”，彩e手机用户可以在手机与手机、手机与互联网邮箱之间进行邮件的互传。

互动视界
　　互动视界业务是中国联通公司为CDMA用户提供的一项无线上网服务，只要使用支持WAP1.2以上的浏览器功能的手机通过“一键上网”，无需任何设置就可以轻松访问互联网信息，享用图片下载、快速、多彩、随时、随地的“无线上网”服务。

掌中宽带
　　掌中宽带是中国联通通过CDMA 1X网络所提供的总品牌为“联通无限”的6项移动高速数据业务之一。此业务是利用CDMA 1X网络开展的无线上网业务，是对现有有线互联网业务接入业务的延伸和拓展，通过此业务，可以使笔记本电脑等设备通过CDMA 1X无线网卡或是支持CDMA 1X网络的手机实现无线访问互联网的目的。当使用CDMA 1X网卡时，必需将卡插到笔记本电脑或手持终端设备的PCMCIA接口上;如使用支持CDMA 1X网络的手机实现这一业务时，则需要借助与之配套的数据线与终端设备相连接。

联通在信
　　联通在信是中国联通开通的无线数据业务，目前主要提供基于短信息平台的定阅和点播业务。

神奇宝典
　　神奇宝典业务是中国联通推出的基于CDMA 1X网络的增值业务。本业务以BREW为运行平台，用户使用支持BREW业务的手机，即可方便的实现程序的购买、下载、安装及使用。

定位之星
　　定位之星业务是中国联通CDMA 1X网络向用户提供的高精度定位业务。此业务基于对移动终端的定位，结合GIS(地理信息系统)地图数据信息，向用户提供丰富的位置信息服务。定位精度在室外环境下可达5～50米，无论在室内还是室外，只要有 CDMA 1X网络覆盖的地方即可实现定位。

移动梦网
　　移动梦网(Monternet)是中国移动通信集团公司推出的移动数据应用服务的全国统一品牌，包括各种具体的数据服务业务。

百宝箱
　　百宝箱是中国移动开通的一种移动数据业务的增值服务，用户可以享受类似于互联网上的各种服务，如通过手机下载各种游戏、动画、小小说等，也可进行各种在线应用，如联网游戏、收发邮件、证券炒股、信息查询等。百宝箱业务分为游戏百宝箱、商务百宝箱、娱乐百宝箱、生活百宝箱。客户使用支持K-Java功能的手机终端无需申请即可开通百宝箱服务，但需要开通GPRS 数据功能，并对终端进行设置。

全球通
　　全球通是中国移动通信经营的一个用户品牌，具备语音通话功能，可实现国内、国际漫游，可同时使用主叫号码显示、呼叫转移、移动传真等增值服务，还可使用GPRS、彩信、IP电话、短信息、移动秘书、WAP上网、全球呼等业务，以及针对集团商业客户的企业通信应用方案。

神州行
　　“神州行”是“神州行预付费业务”的简称，是中国移动通信继“全球通”后在GSM网上推出的品牌。用户无需缴纳入网费和月基本费，单次通话费较“全球通”高，支持全国漫游，但与“全球通”相比减少了部分业务项目。

动感地带
　　动感地带(M-Zone)是中国移动通信为年轻时尚人群量身定制的移动通信客户品牌，“时尚、好玩、探索”是其主要的品牌属性。使用专用的STK卡，在业务上注重于短信功能，资费方式较为灵活。

磁盘碎片 
　　经过一段时间对磁盘的读写、删除操作，同一个文件的几个部分有可能分布在磁盘的不同区域，这样就行成了不连续的一些磁盘空间，这就是“磁盘碎片”。碎片会大大降低磁盘的读写速度。随着手机存储器的增大，磁盘碎片问题也日益凸现。

缓存
　　缓存是指在使用的存储器中开辟一个空间，作为数据传输的缓冲区。在手机技术上已有应用。

MPEG-4/AAC播放器
　　MPEG-4/AAC播放器是具有MPEG-4动态图像压缩技术和AAC音频编码能力的播放器。已在部分PDA和智能手机中得到应用。

　　MPEG是MovingPictures ExpertsGroup,动态图象专家组的英文缩写，MPEG-4传输速率要求较低，在4800-64000bps之间，可以利用很窄的带宽，通过帧重建技术，压缩和传输数据，以求以最少的数据获得最佳的图象质量。

　　AAC是高级音频编码（Advanced Audio Coding）的缩写，它有时也被称为NBC，即后向不兼容编码（Non-Backward Compatible），按这种编码标准做的音频编码同样具有CD音质，而且占用的存储空间更小，它是即将完成的MPEG－2国际标准的一部分。

分辨率
　　所谓分辨率就是指画面的解析度，由多少像素构成。数值越大，图像也就越清晰。我们通常所看到的分辨率都以乘法形式表现的，比如1024×768，其中“1024”表示屏幕上水平方向显示的点数，“768”表示垂直方向的点数。

T9输入法
　　T9输入法全名是T9智能中文输入法，是由成立于1995年的美国特捷通讯(Tegic Communications)软件公司研制的。T9输入法字库容量达九千多个，解决了小型掌上设备的文字输入问题，已经成为全球手机文字输入的标准之一。目前诺基亚、西门子、松下、飞利浦等公司生产的手机均支持该输入法。包括简体中文在内，T9输入法目前已支持27种语言。

iTAP输入法
　　iTAP输入法全名为iTAP智能按键输入法，是由摩托罗拉的附属部门Lexicus(文字与语音识别研发部)专门为智能设备设计及开发的一系列完整的用户界面软件及输入技术。目前，该输入法字库容量超过35000个并支持23种语言。由于iTAP智能按键输入系统采用模块化设计，因此设备制造商可以选择其中一种、几种或者全部可支持语言应用在其产品上，这使得开发者可在同一装置上定制出适用于当地专用语言的数据库。ITAP智能按键输入系统目前提供了拼音、注音及笔划等中文输入方法。

字能中文输入法
　　字能中文输入法由总部设在加拿大的字源资讯技术有限公司(Zi Corporation)和爱立信公司合作推出。目前字能中文输入法具有20902个汉字的字库，针对32种语言开发了语言数据库，主要被索尼爱立信、阿尔卡特和部分国产手机所采用。 

手机三包
　　全称为《移动电话机商品修理更换退货责任规定》，于2001年11月15日由国家质检总局、国家工商总局、信息产业部联合频布，主旨是为了切实保护消费者的合法权益，明确移动电话机商品销售者、修理者和生产者的修理、更换、退货的责任和义务。其中明确规定了移动电话机主机三包有效期为1年，附件的三包有效期为:电池6个月，外接有线耳机3个月，充电器、移动终端卡、数据接口卡为1年。三包有效期自开具发票之日起计算，扣除因修理占用、无零配件待修延误的时间。在三包有效期内，消费者享有修理、更换、退货的权利。自售出之日起7日内，移动电话机主机出现说明书所列功能失效、屏幕无显示、错字、漏划、无法开机、不能正常登录或通信、无振铃、拨号错误、非正常关机、SIM卡接触不良、按键控制失效、无声响、单向无声或音量不正常、因结构或材料因素造成的外壳裂损等性能故障的，消费者可以选择退货、换货或者修理。消费者要求换货时，销售者应当免费为消费者更换同型号同规格的移动电话机。消费者要求退货时，销售者应当负责免费为消费者退货，并按发货票价格一次退清货款。 

