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	手机白光LED驱动电路解决方案分析
编者按：推动移动电话显示由单色转换为彩色的一个主要趋势是拍摄功能的集成。最初这些成像器件的分辨率相当有限，同时图像质量也不佳。但随着技术的发展，分辨率由30万像素的VGA等级进展到100至200万级像素，并快速朝向300万像素以上的分辨率级迈进。在成像器件、处理器与软件不断得到改进后，消费者现在希望得到更多的数码相机功能，例如低照明情况下需要的闪光灯，甚至是自动对焦等。在这样的分辨率下，良好的画质输出以及图片与视频分享变得更加实用，这些更高密度的CMOS成像器件需要从目标获得更多的反射光，因此进一步推动了集成闪光功能的需求。 
LED驱动设计的新要求 
要将传统的氙气闪光灯放置到尺寸相当紧凑的手机内对设计工程师来说极具挑战性，因为除了粗大的闪光用高压电容外，还必须加上灯泡以及相关的变压器与电子线路，而传统的闪光灯也不适用于视频拍摄的用途。庆幸的是，LED制造商已经着手通过采用如氮化铟镓(InGaN)等新材料来提升功率LED的光输出。 
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图1：基于NCP5005的电感式LED驱动电路
另一方面，半导体制造技术的创新以及封装方式的改进也提高了能够产生的流明数以及光电转换效率。要产生最高的光输出，这些功率LED可能需要400mA或更高，且脉冲宽度在50到200ms的电流输出能力。但是对视频应用来说，则需要较小的电流，但时间却不仅限于单一脉冲。除了尺寸的限制以及人体工学的考虑外，这些相机模块通常会集成在屏幕的后方或上方，以便使用者可以利用LCD作为抓取图像的取景器，这在折叠式手机上特别常见。成像器件与镜头机构可能还必须能够旋转，以便手机可以在视频会议模式下作为面对面沟通的工具，这在3G网络的电话设计上预计将更加普遍，因为有足够的带宽可以运用在视频会议上。 
在讨论这些趋势时我们可以明显地看出，屏幕显示的质量与分辨率变得越来越高，同时尺寸也越来越大，特别是具备丰富多媒体功能的手机，预计未来将有越来越多的内容，如流视频或广播视频、互联网浏览与电子邮件、拍照与相片查看，以及游戏和信息获取服务等。因此，当手机在没有通话时屏幕使用将更为频繁，但是如果手机的电池续航能力不够，这些功能都将受到限制。因此，高效率的系统电源管理，包括屏幕与按键的背光电源管理就变得相当重要，而诸如相机闪光灯等以往只有在高端手机中才能看到的功能也将逐渐成为标准配置。 
这些也将对白光LED背光驱动电路的设计带来挑战：更大的屏幕代表了有更多的区域需要背光，因此必须提升驱动器件的整体效率；由于空间有限，所以必须在单一封装中集成更多的功能；由于考虑的不仅是大小，厚度也必须缩减，特别是滑盖与折叠式造型的产品。 
驱动电路方案 
手机中白光LED驱动电路经常使用两种架构：LED以串联方式连接的电感升压转换电路；每颗LED都通过稳定的电流源驱动的电荷泵驱动器。电感解决方案可以带来最佳的整体效率，而电荷泵方式由于使用小型陶瓷电容作为能量转换器件，因此体积最小。图1和图2分别给出了两种驱动架构的典型应用电路。当前，功率LED的效率不断地得到提高，降低了背光LED的功耗，因此可以用更少的LED提供更高的光输出。这意味着两、三年前需要4颗LED提供背光的1.5寸屏幕，现在只需两颗功耗只有一半的LED就能够得到相同的性能。 
为了满足这个需求，就需要一颗能够驱动两个LED的新产品，并能以相当低的电流支持屏幕背光的低功耗待机运行。为了解决这个问题，NCP5602/12系列电荷泵LED驱动器件设计成可以支持超低电流的ICON模式，同时能够通过简单的单线式或传统的I2C串行总线提供两颗LED的普通背光功能。除了支持最新的轻薄封装趋势外，这些产品也在设计上采用新的极薄型LLGA微封装技术(2×2×0.55mm)来支持超薄应用。此外，部分改进的LED材料与设计拥有更低的正向电压(由3.6V降低到3.1V)，因此对电感解决方案来说，相同的功率可以驱动更多的LED。而更复杂的LED驱动器件，如NCP5604A/B就拥有更多的电压转换模式选择，提供更优化的功率转换，同时集成电流源的功率耗损也更低，在手机电源所使用的锂离子电池的大部分工作时间内达到85%的转换效率(PLED/Pin)。 
LED闪光灯已经成为照相手机必备的配置，为此安森美开发出了NCP5608多重模式电荷泵LED驱动器，能够驱动4颗LED用于主屏幕与子屏幕的背光，以及可以提供用于驱动1W功率LED的高达400mA的高电流输出。这些功能在设计上共用一个高效率的电荷泵转换电路，以便将外接电容的数目降到最低。 
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图2：基于NCP5604A的电荷泵LED驱动电路
由于空间有限，特别是新型超薄直板手机以及翻盖手机，因此这款器件采用4×4×0.75mm的QFN封装。为了将控制驱动器所需的连线数降到最低，该器件采用了两线I2C数据总线作为控制配置接口。在驱动闪光灯LED上提供有4个专用通道，让引脚能够以并联方式驱动一个高功率LED，或用来驱动数个以较低电流工作的闪光灯LED。 
应用展望 
当许多新兴的多媒体与数据服务变得越来越普遍，手机设计工程师也将持续面临需要集成更多功能(例如更大的屏幕、百万像素成像器件、视频处理以及应用协处理器等)的挑战，同时还得满足移动手机用户对待机与通话时间的要求，以及使用者对更长的视频播放、游戏与网络浏览的期望，这些都将需要更长的显示屏使用时间。幸运的是，高亮度LED效率以及创新性LED驱动器件的改进将能够帮助设计工程师满足这些需求，同时还能符合消费者对重量与尺寸的期望。 
事实上，背光不仅可以应用在屏幕与按键上，彩色RGB(红绿蓝) LED还可根据音乐、来电铃声等提供一些好玩的效果以及个性化设定，例如通过最新的来电识别功能，利用RGB LED在视觉上提示用户是谁打进电话。我们可以发现，LED已经由简单的背光功能演变成更多的功能。在按键上已经开始加入边缘发光器件来协助按键背光的平均分配，同时还能降低手机的整体厚度以及产生背光所需的LED数量。未来，利用LED提供照明将在手机以及其他数字消费电子产品上可以看到更多的创新型应用。 



