由于手机集成了更多的多媒体功能，其音频能力也必须提高或改进。虽然语音呼叫可依然使用单声道且保真度相对较低，但音乐和视频功能却需要使用更高的采样速率来实现高质量的立体声再现。这两个音频流是相互独立的，但由于两者共享同一个头戴耳机、喇叭或麦克风，所以它们必须能够无缝地协同工作。 

同不带语音流的纯多媒体系统相比，这种带两套音频的系统复杂性大大提高。同时，在移动系统的印刷电路板空间、电功率、CPU周期和元件成本等方面，它与其它手机系统一样受到严格的限制。虽然把额外电路集成在现有的IC上所增加的占位面积相对较小，但这可能导致消耗的功率太大或增加的成本太多而令人难以接受。 

另一个长期影响手机音频质量的问题就是干扰。由于RF电路以及数字IC发出电子噪声而且没有足够的空间使音频电路与这些噪声源保持较大的物理距离，难以使模拟信号保持“洁净”。 

解决这些问题最好方法是“防”、“治”结合——防：精心设计电路板布局并采用差分连接，从而尽可能减小耦合在音频信号的噪声量；治：尽可能滤掉已经夹杂在信号中的噪声。 

建议 

* 以差分方式连接麦克风，从而消除噪声源在携带麦克风信号的电路板走线中感应出的电气噪声。这种方法在正负信号走线对称布置并相互接近时(每条走线中感应出的噪声相同)效果最好。这个技巧对于电容式麦克风(输出幅度低，对给定量的噪声信噪比偏小)尤为有用。 

* 对语音信号和高保真音频信号使用由分离的A/D、D/A转换器和信号处理电路组成的双音频电路。这种方式可在节省语音处理功耗的同时保证高保真音频的质量。如果对这两类信号使用单个音频路径将需要做出不希望的折衷。另外，双音频IC也通常带有两个单独的音频接口，可以不必进行采样速率转换。 

* 使用数字信号增强技术：比如，在录音路径上加入陷波滤波器以消除在GSM电话中由RF功放产生的频率为217Hz的突发噪声(burst noise)或其它窄带噪声；在回放路径上，使用高通滤波器来抑制风噪声和使用动态尖峰压缩技术来提高小型扩音器的可感测音量。实现这些功能最高效方法通常是使用专用硬件(如音频IC中的专用硬件)。 

* 保证电源洁净。电源噪声将对所有模拟电路产生影响且常常是导致音频性能不佳的根本原因。 

* 关注电源去耦。把合适的低ESR电容器放在手机音频IC的电源引脚附近，这可以使交流噪声短路。去耦也可以降低电源纹波。 

* 在印刷电路板布局中分开模拟地层和数字地层并保证模拟信号走线远离数字或功率开关走线。 

不建议 

* 不要用软件转换音频流的采样速率。采样速率软转换会耗费CPU周期，造成功耗提高、处理速度减慢及系统响应速度变慢。可以使用原本就支持多速率采样的音频电路。设计可以使用锁相环为每个速率产生合适的时钟信号。符合AC97标准的音频编解器是另一种支持多速率采样且高功效的硬件方法。 

* 当可以在硬件中完成时不要在软件中混合音频流。在模拟域，通常只需对现有的运放电路加入一个电阻就可以实现信号混合而不会额外增加功耗。当要对两个不同采样速率的信号流进行混合时，模拟混合可以回避采样速率转换问题。 

* 在可以使用硬件中断时不要使用轮询程序。可以使用硬件中断让CPU无需处理诸如检测耳机插入等实时任务。 

* 不要使用共享的电源轨，因为这样做电源噪声一定会泄漏到音频信号中，而这是很糟糕的事。 

* 不要从电源直接向电容式麦克风提供偏置电压。由于偏置电压中的噪声在麦克风的前置放大器中被放大，它比在下游电路中产生的热噪声更加有害。相反，应使用专用偏置电压或低通滤波模拟电源。 

* 不要以直流方式把语音信号耦合到麦克风的前置放大器中。加入合适的电容器将可以在语音信号进入麦克风的前置放大器之前削弱低频风噪声和处理噪声。这可以防止由于放大器输出饱和产生的“wump”噪声并减少对后续的滤波要求。 
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