    AC: 交流电
A/D CONVERTER: 模拟/数字转换器。将模拟波形转变成一系列间隔相等的二进制数字的电路，具有更多“比特”的转换器具有更高的采样处理精度。 
ACTIVE: 有源。描述带有晶体管，集成电路，电子管和其他设备的电路，工作时要求功给电源，具有放大功能。 
ADDITIVE SYNTHESIS:加法合成。一个发生波形或声音的系统，在用滤波器和包络进行处理之前首先联合基本的波形或采样声音。 
ADSR: Attack, Decay，Sustain, Release四个单词的缩写，上冲，衰退，保持，释放。典型的包络发生器用这4个参数描绘包络的各阶段。这一形式的包络最先在模拟合成器时代就已经广为使用，在现代乐器上仍继续使用。 
ACTIVE SENSING: 活动检测。一种在工作中检验MIDI连接的系统，发送设备频繁发送短信息使接收设备确认它的存在。如果检测信号因为任何原因停止，接收设备将认为出现故障而关断全部音符。并不是全部MIDI设备都支持活动检测。 
AFL: After Fade listen的简写，推子之后的监听。一种调音台使用的系统，允许规定的信号在经过推子的电平控制之后进入监听。辅助发送（Aux sends）一般使用AFL。 
AFTERTOUCH: 触後。MIDI键盘根据手指的压力发生出来的控制信号。许多乐器不支持各键发生独立的压力信号而是发送一个键盘上的平均值。触後经常用来控制颤音深度、滤波器亮度、响度等功能。 
ALGORITHM: 算法，设计执行一个规定任务的计算机程序。 
ALIASING: 混淆。对模拟信号进行采样，转变成数字数据流的时候最低采样频率需要高于输入信号最高频率成分2倍以上，否则采样处理将因为采样点不够分配到每个波形周期而变得模糊，结果是等音的频率叠加到信号上。 
AMBIENCE: 氛围。声音在有限的空间被反射之后叠加到原声的结果。使用数字混响器可以用电子方法创建需要的氛围。氛围与混响之间的主要区别是氛围没有混响那样长延迟时间特性，只是定义一种空间感觉。 
AMP: (Ampere) 安培。电流单位。 
AMPLIFIER: 扩大器。增加电子信号电平的设备。 
AMPLITUDE: 幅度。电平的另一个称呼。参见声音电平和电子信号电平。 
ANALOGUE: 模拟。用连续变化的电压或电流来描绘信号。名词的来由是电子信号仿佛与原始信号相似。 
ANALOGUE SYNTHESIS: 模拟合成。使用模拟电路的声音合成系统 
ATTENUATE: 衰减。使电平降低。 
ANTI-ALIASING FILTER: 反混淆滤波器。用来限制频率范围的滤波器，使一个模拟信号在A/D转换之前的最高频率不超出采样频率的一半。 
APPLICATION: 应用。电脑程序的另一种称呼。 
ARPEGGIATOR: 琶音器。能够让乐器将当前演奏的任何音符顺序演奏的软件或设备，许多琶音器可以排序音符到更多八度，所以弹奏简单的音符可以变成动人的音符序列。 
ASCII: American Standard Code for Information Interchange（美国标准信息交换代码）的简称，用二进制数据描述计算机键盘的代码集 
ATTACK: 上冲。声音达到最大幅度的时间，例如鼓有很快的上冲，而弦乐器得上冲比较慢。在压缩器和噪声门当中，上冲表示处理器开始影响增益的快慢。 
AUDIO FREQUENCY: 音频。人类可以感觉到的声音频率，大约20Hz到20kHz。 
AUTOLOCATOR: 磁带录音机或其他录音设备中可以记忆的位置，将来仍可以调用。例如你可以存储一乐句的开头位置，第一遍录音结束后回卷磁带到这一位置以便做重叠录音。 
AUX: 辅助。控制调音台通道信号向效果器发送的比例。 
AUX SEND: 辅助发送。调音台辅助发送总线的物理输出。 
AUX RETURN: 辅助返回。调音台用以加入混合效果的输入。 
AZIMUTH: 方位角。录音机磁头及磁隙与磁带形成的角度，应该是垂直关系。 
BACKUP: 备份。软件和其他数字数据的安全拷贝。 
BAND PASS FILTER (BPF): 带通滤波器。用来移去或削弱设置频率上方和下放频率的滤波器，通带内的信号被加强。带通滤波器经常用于合成器的音色成型。 
BALANCE: 平衡。通常指立体声录音中，左、右声道之间的相对电平，也用来描述混音时各种乐器的相对电平。 
BALANCED WIRING: 平衡配线。使用2相导线加一个公用屏蔽层的接口。为了有效使用平衡连接，发送和接收方面都应该有相应的接口。 
BANDPASS: 带通。仅能在规定的上方和下方频率之间通过的滤波器。 
BANDWIDTH: 带宽。一件电子电路例如扩大器、混合器或滤波器等规定的能够通过的频率范围，通常以电平从最大值下降3dB来衡量。 
BETA VERSION: 测试版。没有经过完全测试的软件，可能包含缺陷。 
BIAS: 偏磁。模拟录音中使用的高频信号，能够改善录音信号的精度并驱动抹音磁头。偏磁信号由偏磁振荡器发生。 
BINARY: 二进制。建立在2种状态（0和1）的计算系统。 
BIOS: 基本输入/输出系统。计算机*作系统的一部分，通常保存在芯片而不是磁盘中。设及计算机最基本的结构。 
BIT: 比特。二进位数字，0或1。 BOOST/CUT 
CONTROL: 提升/削减控制。一种控制，允许经过滤波器的某一范围频率放大或削弱，频率的中心位置是平坦而不受影响的 
BOUNCING: 并轨。再次录音时混合2轨或更多的轨到另外的音轨。 
BPM: 每分钟拍子数。 BREATH 
CONTROLLER: 呼吸控制器。将呼吸气压转换成MIDI信息的控制器。 
BUFFER: 缓冲器。设计用来阻隔信号源与负载之间直接联接的电路，使其不受目标设备负载阻抗的影响。
BUFFER MEMORY: 缓冲内存。一些计算机*作使用的临时存储器，在计算机执行其他任务时可以防止数据流中断。 
BUG: 故障。计算机的行话中指软件或设备设计中存在的缺陷。 
BUS: 总线。允许电子信号通过的公用通路，在调音台中有一些传送立体声混合、编组，辅助发送等使用的总线。电源则有自己的总线。 
BYTE: 字节。8个比特组成的数字数据。 
CARDIOID: 心脏形。描述单方向麦克风的指向形状。 
CD-R: 一种可以写入数据的CD，但是只能写一次，不能抹去数据再次使用。 
CD-R BURNER: CD刻录机。能够往空白CD-R盘片中写入数据的设备。 
CV: 控制电压。在模拟合成器中用以控制振荡器的音高或滤波器频率等。许多模拟合成器遵循每个八度1伏的惯例，也有例外。为了MIDI控制下使用前MIDI时代的模拟合成器，需要用一个MIDI到CV转换器。 
CAPACITANCE: 电容。电子元件存储电荷的特性。 
CAPACITOR: 电容器。能够存储电荷的电子元件。有时用来称呼电容麦克风。 
CAPACITOR MICROPHONE: 电容麦克风。声压引起振膜与底座之间的电容变化，从而产生信号电流的声音传感器。 
CHANNEL: 通道。调音台上连接一路输入到一路或一对主/监听输出的路径。 
在MIDI方面，通道指可以收发MIDI数据的虚拟路径，每一条MIDI电缆可以同时传递16通道（相当16声部或16件乐器）的数据。 
CHASE: 跟踪。丛属设备力图同步于主设备。在MIDI音序中Chase还意味事件的跟踪，回顾乐曲开始播放点之前的程序变换和其他事件。 
CHIP: 芯片。集成电路。 
CHORD: 和弦。3个或更多不同的音符同时演奏。 
CHORUS: 合唱。把信号加倍并加上延迟与音高调制产生的效果。 
CHROMATIC: 半音阶。 CLICK 
TRACK: 节拍音轨。帮助音乐家按节拍演奏的节拍机脉冲。 
CLIPPING: 剪切。形容信号超出一件设备能够处理的最高电平之后引起的严重失真。 
CLONE: 克隆。精确复制，通常指数字磁带的数字拷贝。 COMMON MODE 
REJECTION: 共模抑制。衡量平衡电路2个输入端对同一信号的抑制程度。 
COMPANDER: 压缩扩展器。编码时进行压缩，解码时进行扩展的设备。 
COMPRESSOR: 压缩器。用降低高电平信号或增大低电平信号的方法来减少音频信号的动态范围的设备。 
COMPUTER: 计算机。储存和处理数字数据的设备。 
CONDUCTOR: 导体。对于电流阻力很小的材料。 
CONSOLE: 控制台。调音台的另一种称呼。 
CONTACT ENHANCER: 接触增强剂。设计用来增加电气元件如插销、插座、印刷板插头等电气传导的化合物。 CONTINUOUS CONTROLLER: 连续控制器。一类MIDI信息，用来解释踏板、控制轮、呼吸控制器等设备的连续改变。 
COPY PROTECTION: 复制保护。软件厂商用以防止非法拷贝的方法。 
CRASH: 死机。计算机程序发生故障的俗称。 
CUT AND PASTE EDITING: 剪贴编辑。复制或移动一段录音到新位置的编辑。 
CUTOFF FREQUENCY: 截止频率。在一个滤波器中高于或低于这个频率的信号被衰减。 
CYCLE: 周期。声源或电路的一次完整振动。每秒一次的周期表达为1赫兹-1Hertz (Hz) 。 
CV: 控制电压。在模拟合成器中控制振荡器或滤波器的频率。
DAMPING: 阻尼。在混响技术中，damping指混响能量被环境各种表面吸收的比率。 
DAISY CHAIN: 链接。设备或模块之间的串行连接。 
DAT: Digital Audio Tape数字音频磁带录音机。更准确的称呼应该是R-DAT，因为它们与录像机一样使用旋转磁鼓。另有使用固定磁头的S-DAT机器。 
DATA: 数据。计算机存储和使用的信息。 
DATA COMPRESSION: 数据压缩。一种能够减小被描绘音频信号数据总量的系统，分无损和有损两类。有损压缩通过丢弃不重要的音频信息达到更大的压缩比。 
dB: deciBel分贝。用以表达两个电压、功率或声音的相对水准。 
dBm: 分贝的一个变种，0dB = 1mW into 600 Ohms 
dBv: 分贝的一个变种，0dB = 0.775 volts. 
dBV: 分贝的一个变种，0dB = 1 volt. 
dB/Octave: 分贝/八度。滤波器斜率的表达方式，每个八度的分贝数越大说明斜线更陡直。 
DC: 直流电。 
DCC: Philips研制的一种固定磁头数字录音机，使用数据压缩技术减小存储的数据重量。 
dbx: 一种商业应用的编/解码磁带噪声消除系统。录音时压缩信号，放音时以同样的比率扩展信号。 
DCO: Digitally Controlled Oscillator数控振荡器 
DDL: Digital Delay Line数字延迟线 
DE-ESSER: 去除人声信号当中齿音“咝”声的设备。 
DEOXIDISING COMPOUND: 脱氧化合物。 
DECAY: 衰退。声音或电子信号随着时间逐步减小幅度的进程。在ADSR包络中，当上冲阶段达到最大值，衰退阶段立即就开始，电平将降到用户设定的保持（Sustain）电平，保持到琴键被放开，此时进入释放（Release）阶段。 
DEFRAGMENT: 整理碎片。整理硬盘上的文件，使它们尽可能连续存放，腾出尽可能多的连续空间。 
DETENT: 定位点。一些控制器如声像、均衡旋钮的中心点备有感觉得到的定位点。 
DI: Direct Inject的简写，直接注入。信号不经过麦克风直接注入音频链。 
DI BOX
