低功耗蓝牙4.0版本开创全新市场
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 HYPERLINK "http://www.ed-china.com/SEARCH/ART/%CE%DE%CF%DF.HTM" 无线技术是使用范围最广泛的全球短距离无线标准之一，目前全球市场约有30亿台蓝牙设备，而且这一数字每天都在增加。为帮助蓝牙技术在更多的领域得到应用，蓝牙技术联盟日前发布了蓝牙核心规格4.0版本。该版本突破性地加入了低功耗模式，从而为需要低成本及低耗能无线连接的设备打开了全新的市场，同时使蓝牙技术的应用领域扩展到使用纽扣电池的小型无线电子设备上，包括医疗保健、运动健身、安防和家庭娱乐市场等等。 

蓝牙低功耗4.0版本的优势包括：具备超低峰值、平均值与待机耗能；使用标准纽扣电池就能工作数年；使装置配件具有超低成本和轻巧的特性；确保多种设备之间的互操作性；以及扩大相关应用产品的射程等。它结合了传统蓝牙技术、蓝牙低功耗技术和蓝牙高速技术三种规格，这些规格可以根据功能需要同时或单独使用在不同的设备中。“4.0版本涵盖了三种不同的技术，用户可能选择一种、两种甚至三种技术，做一个最佳化的整合。”蓝牙技术联盟大中华区技术市场经理吕荣良指出。例如，计步器和血糖仪等感测器只需使用低功耗技术来节省电力、成本和空间。这些产品大多使用纽扣型电池，并要求能够持续长达数年的电池寿命，低功耗版本的出现将为它们提供有力的保障。而像手机和个人电脑等设备，则可以同时使用传统、低功耗和高速三种规格。 

采用4.0版本能够帮助从芯片到运营商的整个产业链上的厂商实现既有市场上的扩展。据吕荣良介绍，对于硅片和元器件制造商而言，他们可以将许多创新功能加入蓝牙方案，获得更多的市场份额并以极低的成本提高收益；对于设备制造商而言，可以实现产品的差异化和新的用途，新产品能够与之前版本的互操作，具有更低的实现成本，更低的功耗，双向连接并能改善外设之间的通信；例如，之前进行蓝牙连接需要输入PIN码，非常麻烦，而现在仅需按一个键就能进行简单的配对。对于运营商和应用开发商而言，更多的商机将体现在软实力上，他们可以扩大服务领域，获得更多的市场机会、更多的收益和更高的ARPU(每用户平均收入)。 

吕荣良强调，“4.0版本与3.0相比最大的不同就是低功耗，其功耗可以降到原来产品的十分之一。”他指出，低功耗对手机生产的影响非常小，但创造了很大的商机，例如用鼠标控制手机，这对手机来说其实不用额外的成本，因为硬件基本没有区别。在医疗领域，低功耗还可以帮助实现用手机看心电图或是读脉搏资料。不过他也表示，每一个版本都有一个核心的技术优势，3.0版本的核心就是高速，与低功耗特性两者之间是没有关系的。 

“低功耗4.0版本是通过降低待机时间，建立更快速的连接和降低峰值功率来实现极低的功耗，它仅具有数据传输功能但不支持语音传输。”吕荣良表示。他解释道，降低待机时间意味着减小占空比；与之前蓝牙版本建立链路级连接需要100ms相比，采用低功耗版本的设备可以在3ms内建立连接；更低的峰值功率则可以支持纽扣电池的操作。 

此外，与之前的版本相比，蓝牙4.O版本的射频范围可以根据不同应用进行调整。目前市场上大部分蓝牙设备都采用基本距离为30英尺或10米的传统蓝牙射频，而新规格不受这一限制。通过蓝牙4.0版本，制造商可以选择将距离调整到200英尺以上，从而能够满足需要较长距离的室内感测器应用。 

据悉，具备低功耗技术标识的蓝牙4.0版本早在2009年12月就已推出，目前已有部分芯片制造商的感测器样品采用了该规格。内置蓝牙4.0规格的消费电子产品有望在今年年底或2011年年初上市。 
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