家庭多媒体系统推动WLAN快速发展
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近年来，无线局域网络(WLAN)技术已经被广泛应用在计算机运算、移动电话、数字电视、消费电子及网络通讯等产品上。随着产品的普及，除了更快的传输速率、更高的集成度和更远的传输距离之外，芯片厂商应该如何帮助消费者实现更顺畅的连接，以满足他们对于高质量多媒体内容传输的要求？家庭多媒体系统的快速发展是否将助推无线网络应用？为此，本刊对雷凌科技(Ralink Technology)的营销副总裁David Borison进行了专访。 

您如何看待无线网络的市场现状和发展前景？ 

802.11n已取代802.11a/b/g成为无线网络技术的主流规格。802.11n的最高传输速率在单频带(Single Band)、三信号流(Signal Stream)的情况下，已达450Mbps，能够承载多个高清晰视频、音频和其它大数据量数据串流。为了增强视频传输的性能，雷凌科技在服务质量(QoS)、许可控制(Admission Control)、多播(Multicast)到单播(Unicast)转换、动态信道选取以及自动速率调整(Automatic Rate Adaptation)等方面还在不断努力。 
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雷凌科技营销副总裁David Borison。
无线网络的另一个发展趋势是如何使终端产品之间更容易侦测到彼此并建立连接，新兴的Wi-Fi Direct无线点对点规格就是其中之一。Wi-Fi Direct出现之后，各个设备在不通过基地台或热点的情况下就能轻松互连，完成数据传输与分享，而且享有更好的数据加密保护。此外，集成了其它无线传输技术(如蓝牙等)，使WLAN的应用范围近一步延伸至个人局域网(PAN)的集成型解决方案也将成为主流。通过与 WLAN 802.11 PAL(Protocol Adaptation Layer)整合，消费者可利用蓝牙优异的配对功能轻松连接各种电子产品，并以WLAN无线高速传送文件数据，打破上一代蓝牙2.1在传输功能上的限制。未来蓝牙在终端运用上将不再局限于手持设备间的小型文件传输，家庭多媒体系统如个人计算机、高清电视、蓝光DVD播放器与打印机等都有望成为潜在的应用。 

在技术标准方面，电子电气工程师协会也已经紧锣密鼓地展开下一代无线网络标准802.11ac的制定工作。通过信道绑定技术，将数据传输的信道带宽提升到160MHz，届时802.11ac的理论传输速度有望达到1Gbps，是802.11n的三倍多。 

针对中国的无线网络市场，雷凌科技的目标和市场策略是什么？ 

除了WLAN，雷凌科技也是xDSL技术的芯片领导厂商。在中国，除了积极扩大在电信商xDSL业务上的战果外，雷凌科技还致力于目前最热门的互联网、电信网与广播网三网融合的商机。三网融合带来的长期商机将极为可观，预估三年内将有高达6,880亿人民币的相关硬件及系统服务的设置费用。面对如何庞大的商机，我们将极力争取与广电运营商及电信商合作的机会。未来三网合一后，电信运营商将跨入广播电视业务，而广电运营商也可进行电信语音数据宽带服务。就终端产品而言，手机除语音、上网外还将提供收视服务；PC除上网外，也可进行语音、收视服务；而电视除收视外，通过WLAN等联网装置也将享有上网、语音等功能。 

中国电信商及广电运营商已经开始部署DSL Wi-Fi网络网关，将其作为基础DSL调制解调器的升级设备。虽然目前已有网络网关产品的许多家庭暂时还不会用到这些网络网关的全部功能，但随着时间的推移，越来越多的家庭将拥有多台PC、甚至手机或游戏机等无线设备，届时，他们都会将这些网络网关产品连接到家庭网络。预计中国在2012年会有将近4,200万户家庭网络。家庭宽带网络的迅速普及将导致无线网络应用迅速发展，为雷凌WLAN和xDSL技术的发展带来极为乐观的前景。 

未来一年，WLAN将在哪些应用领域实现高速增长？这些应用对于半导体器件和解决方案提出了哪些要求？ 

未来的家庭多媒体系统包括个人计算机、高清电视、蓝光DVD播放器、与打印机等，都有望成为WLAN高速成长的应用领域。 

为保证家庭网络语音、视频与数据传输所需的吞吐量、信号覆盖范围以及可靠性，以便将电视、个人计算机、蓝光DVD播放器、电话、机顶盒、打印机或其它消费性电子产品等设备连接，现在的WLAN产品除了高集成度以满足成本需求外，还要具备802.11n高效基带及媒体控制器设计，同时支持多媒体封包重传控制、串流控制封包优先序列、多重接收器机制、传输波束成形、时空封包编码(STBC)以及适应性通道预估(ACE)等功能或技术。除此之外，雷凌科技的WLAN解决方案也针对视频分发和其它多媒体应用进行了优化，其内置算法可检测多媒体数据串流，并通过动态调整来实现最佳性能。经认证的动态频率选择(DFS)技术还可以在5GHz频段内增加15个信息信道。 

目前，数字娱乐内容已经准备就绪，但将它们从一个设备移动到另一个设备极具挑战性。例如，将家庭录像内容从PC传送到电视上播放就很困难，因为两种产品缺少简单和共有的连接方式。展望未来，随着802.11n宽带无线速度和更多WLAN相关认证的实现，对应的产品和技术将允许用户把视频从宽带网络转移到家庭内部，或通过无线链路从网络网关转移到IP视频转换盒(STB)，以便在电视上观看。WLAN生态系统将不断发展，而数字骨干网将彻底改变人们的通讯和在家中体验多媒体内容的方式。 

与其它竞争对手相比，雷凌科技的产品具有哪些独特优势？ 

雷凌科技的WLAN产品除了可提供每秒最高达450Mb的传输速率，还兼顾了消费者对于数据安全、质量及传输距离的要求。除了支持先进的WPS(Wi-Fi Protected Setup)模式，大幅简化安全联机设定程序外，还同时支持WMM及WMM-PS等QoS标准，可根据网络管理的设定，让无线网络传输带宽实现最高效的运用，来满足高清影音、多媒体信息等大数据量传输的需求，且达到省电的目的；在信号覆盖率及传输质量方面，雷凌科技更超越业界标准，内置MLD(Maximum Likelihood Detection)及MRC(Maximal Ratio Combining)等先进编码功能，确保影音频号在远距无线传输过程中完整重现不失真。 

WLAN中的802.11n 已成为家庭高清影音传输的首选技术，但并非市场上所有的802.11n芯片都能达到客户对于稳定传输高清影音的要求。雷凌科技坚持为消费性电子市场提供最佳性价比产品，以传输高清影音为延伸，满足客户对于高、中、低档产品的需求。在产品性能上，已成功领导多项无线多媒体传输技术的测试基准，同时在价格上亦符合消费性电子市场对于成本的敏感考虑。 

雷凌科技向来以终端产品涵盖广泛闻名，从个人移动通讯、零售市场的AP路由器/适配器、电信市场的DSL、电缆调制解调器网关，到家用高清无线电视、蓝光播放器、网络摄像机、数字机顶盒及数码相框等，都可配备雷凌科技的无线技术解决方案。雷凌科技旗下产品的优异性能表现、运行效能以及成本优势，不论是在注重高成本效益的入门级11n单芯片产品，或是强调传输稳定的高级3×3无线多媒体解决方案中都能充分展现。 
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