WiFi CERTIFIED n迎接中国新一代应用的先进科技

2010年09月16日
中国正处于消费者连接需求呈爆发性增长的时代。目前中国拥有8亿多移动用户，而且正在为移动基础设施建设投入大量资金，计划在2011年前使3G用户达到1.5亿。中国移动运营商正在加大热点网络的投资，以扩展网络覆盖范围，满足数据服务的需要。利用总额达220亿美元的巨额政府优惠投资，中国将在2011年底前建成8000多万部光纤宽带端口。 

中国消费者对数字内容和在线通信的兴趣日渐浓厚。约三分之一的中国消费者平均每周上网19.8小时，今年的互联网用户数量又增加了十个百分点。他们使用手机（65.9%）和固定线路宽带连接（86.6%），从家中、工作地点和公共场所接入互联网。无论采用何种连接方法，中国的消费者网络连接数量都在呈爆发性增长。为了满足中国社会网络的连接与数据需求，制造商和服务提供商必须做出灵敏且具有远见的决策，他们必须部署多种技术的组合，以确保消费者充分实现其大额投资的全部利益。Wi-Fi正是完成这一任务的关键推动性技术。 


Wi-Fi 技术在全球范围内的普及造就了一个不容置疑的成功故事。自Wi-Fi Alliance于2006年推出Wi-Fi这一术语以来，Wi-Fi产品的销售额就以两位数的速度逐年增长，而且这一增长速度有望在未来得到延续。 Wi-Fi对宽带基础设施投资形成补充，即在居民区端点提供高性能本地移动性。此外，Wi-Fi还对3G技术形成补充，即扩展室内覆盖范围，帮助运营商分流数据密集型通信。出于以上原因以及其他因素，2009年全球共出货约五亿部Wi-Fi设备，年出货量有望于2012年前达到十亿部。 

Wi-Fi生态系统成功地为客户提供了可互操作解决方案，以满足运营商和消费者对安全、移动性和性能的要求，因此Wi-Fi现在已被部署于多种计算和消费类设备之中。Wi-Fi技术现已被用于几乎所有笔记本和上网本、智能电话和游戏设备。电话、音频播放器、打印机、机顶盒以及其他消费类电子设备对Wi-Fi技术的采用率也在不断增加。这种市场增长趋势在Wi-Fi CERTIFIED产品认证的爆发性增长中得到了反映。2009年，Wi-Fi设备认证数量增加了约50%，消费类电子设备和电话数量增加了100%以上。截止到2010年7月，消费类电子设施与电话类产品的认证数量已经超过了2009年全年数量。 
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Wi-Fi可观的增长预期部分归因于当前Wi-Fi产品的多功能性与出色性能。与上一代产品相比，Wi-Fi CERTIFIED n的速度和射程分别是前者的五部和两倍。在手机领域，Wi-Fi CERTIFIED n能够为消费者提供更大的有效射程和经过改进的覆盖率，同时降低对电池寿命的影响。在家庭中，Wi-Fi手机的价值得到了前所未有的显现。用户可以通过Wi-Fi将数据由手机或互联网传送至家用PC 。Wi-Fi CERTIFIED n手机能够轻松支持电子邮件、游戏和照片共享等应用。 

Wi-Fi技术还能够提供多种性能优化特性和多道通讯功能，为其他产品的多种应用提供出色的性能改进，如网关、游戏设备、媒体服务器和笔记本等。 Wi-Fi CERTIFIED n将高性能优势融入先进的数字应用之中，如网络电视（IPTV）和流媒体，并提供稳健的行业标准安全特性，帮助制造商和服务提供商满足消费者的需求。 

目前市场上已有1,500多种Wi-Fi CERTIFIED n产品，其中近半数由亚太地区公司开发，包括多家中国公司。在全球范围内，半数以上的Wi-Fi产品带有Wi-Fi CERTIFIED n标志。 

Wi-Fi CERTIFIED n 

先进的Wi-Fi CERTIFIED n技术能够满足当今和未来中国市场不断增加的连接性需求，这也是推动中国取得数字技术显著进步的重要推动力量。从高端基础设施设备到能源敏感性电池设备，Wi-Fi CERTIFIED n技术改进可被灵活地部署于多种设备，同时保持与上一代Wi-Fi技术的兼容性。 

Wi-Fi CERTIFIED n的重要技术更新包括多空间流、40 MHz信道和数种关键高效机制。这些创新是实现Wi-Fi CERTIFIED n射程与流量改进的关键因素。下面是各项创新的主要贡献： 

1) 多空间流（Multiple spatial streams）允许数据流分割为多个分支传送，因此有助于改进传输性能。 

2)多空间流技术能够在跨越多个空间流传输同一个数据流的情况下提高稳定性和射程。40 MHz信道允许每个数据包传输更多数据，因此能够提高数据速率。 

3)40 MHz信道在运行于5 GHz频带时更能发挥其优势。 

4)包括聚合技术在内的高效机制能够减少总体管理成本，提高传输效率，从而为提高流量做出直接贡献。视频等高带宽应用将从聚合技术中受益。

Wi-Fi CERTIFIED n技术改进处于两种“建筑模块”之上，所有 Wi-Fi CERTIFIED设备都需要这两种建筑模块，即 WPA2 （Wi-Fi Protected Access 2） security 与WMM （Wi-Fi Multimedia）。这两种技术组合在一起，能够提供强大而灵活的先进特性，以应对中国消费类通信需求猛增所带来的挑战。 

1) WPA2在消费者与企业配置下提供稳健的加密与相互认证功能。WPA2采用高级加密标准（AES，全球政府指定的加密协议，旨在保护机密信息），并使用预共享密钥Pre-Shared Key （PSK；在个人模式下）和IEEE 802.1X/EAP （在企业模式下）提供互相认证。WPA2认证于2004年面世，自2006年起成为所有Wi-Fi CERTIFIED设备的强制特性。 

2) WMM是一种服务质量（QoS）机制，支持优先传输语音和视频流，以确保用户在性能敏感型应用中获得出色的用户体验。所有Wi-Fi CERTIFIED n设备都必须通过WMM认证。 

有关Wi-Fi CERTIFIED n特性与利益的详细讨论请参见“Wi-Fi CERTIFIED n：射程更远，速度更快，多媒体级Wi-Fi网络”，可登录www.wi-fi.org下载。 
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2009年，中国支持Wi-Fi功能手持设备的进口量为700万台，预计2013年的年进口量将达到9670万台。到2010年7月为止，有750多种不同手持设备通过了Wi-Fi CERTIFIED认证，其中100种左右包含Wi-Fi CERTIFIED n 技术。这种显著增长的推动力就是Wi-Fi为消费者和运营商带来的非凡价值。 

从运营商的角度看，Wi-Fi CERTIFIED n为蜂窝技术补充了一种低成本的方式来扩大室内覆盖范围并最大限度地使用昂贵而稀有的许可波段。强大的室内覆盖范围对于中国市场尤为重要，因为60%的移动语音/数据流量和80%的3G数据流量都是在室内传输的，包括办公室、家庭和公交站。 

全球各地的移动数据流量正在爆炸式增长，从现在到2014年的逐年增长率将达到108%。到2014年，亚洲的移动数据流量将占全球的四分之一左右。作为所有移动通信流量之一，来自智能手机的流量也在增长。分析师估计，在中国，从现在到2014年支持移动视频流量的数据需求每年将平均增长126%。对于移动运营商而言，向Wi-Fi网络分流数据的灵活性允许对3G基础架构的分期投资，从而增添了价值。运营商向热点区域的积极投资证明了Wi-Fi在扩展移动网络方面的价值。2009年中国电信、中国移动和中国联通运营的热点区域总计超过210,000个，这是自2008年以来的增长显著，分析师估计今年他们将再增加60%的热点区域。 

Wi-Fi 将覆盖人迹所至的所有地方。作为一个说明公共Wi-Fi接入的市场重要性的一个典型例子，上海世博会的无线网络通过2500多个无线接入点覆盖了所有世博会场馆，并使每位游客能享受无缝的连接体验。上海电信计划今年在6000多处公共场所建立Wi-Fi热点区域，从而形成覆盖整个城市的无缝高速宽带网络，使上海成为真正的“无线城市”。一旦Wi-Fi成为这个或其它“无线城市”的基础， Wi-Fi基础架构在智能网格和“物联网”应用中的重新使用将推动Wi-Fi在中国的进一步发展。 

数字家庭 

如今的数字家庭有许多设备连接网络。从家用电脑、游戏机、蓝光播放机，到储存数千首歌曲和数千张照片的硬盘，再到数码相机、打印机、高清电视，如今的家用Wi-Fi网络面临着无数设备的需求。 

这些产品中的Wi-Fi CERTIFIED n是一种成熟的技术，具有公认的互操作性、安全性和优良性能。如今市场上有无数运营商级的基础架构产品可供选择，可连接丰富的消费设备。当前的技术支持三重播放、IP电视、高级游戏和其它高要求的应用程序。 

高级消费者应用程序将继续推动人们对更高性能能力的家用网络的需求。在中国，三重播放和多重播放网络和应用（如IP电视）使运营商增加用户，扩大收入，改善客户保持率，并更具竞争力。在中国，2010年IP电视用户数目将在2009年440万的基础上倍增，增长率达96%，到2014年用户率将高达51%，超过3100万用户。 

Wi-Fi CERTIFIED n产品提供了支持这些需求和更多需求的性能，是让所有人同时联网并仍然享受数字音乐、流视频、在线游戏而且不影响用户体验的“大型通道”。Wi-Fi CERTIFIED n增大的范围覆盖到整个家庭，达到比旧有产品更远的位置，而且减少家中的“死区”或低传输速率区域。借助增大的覆盖范围和吞吐量，Wi-Fi CERTIFIED n实现了家庭环境中的高清视频和音频视频（AV）多媒体应用。 

企业部署 

在公共和企业系统以及大学校园和市政网络等大型部署活动中，视频和数据密集型内容传输等新多媒体应用已经开始使现有基础架构不堪重负。在高校，这类应用包括远程教学、在线协作和社交媒体；在卫生行业，是远程医学和大型诊断成像；在物理安全，是视频监控；在办公室，是流媒体、视频电话、在线会议和其它更多应用。性能和价值已经使Wi-Fi CERTIFIED n成为以太网的替代品和这些应用的解决方案，它可提供更大的网络能力、更快的吞吐量和更广的范围，同时具有先进的安全和技术特性。 

Wi-Fi CERTIFIED n是一项企业级技术，为IT经理提供他们期待的可靠、安全的服务。以最新一代行业标准的安全保护为依托，客户关系管理（CRM）和企业资源规划（ERP）访问、协作工具、语音和视频会议等关键任务企业应用全部受益于增大的吞吐量和操作范围。目前市场上有230多种企业级Wi-Fi CERTIFIED n基础架构产品，包括华三和华为的产品。认证产品的完整清单详见于www.wi-fi.org。 

校园和市政网络通常在恶劣的环境下运行，这种环境下操作范围是最大的问题，而室外覆盖率是优先考虑的事情。Wi-Fi CERTIFIED n可增进此类室外网络中单天线手持设备的操作范围。 

Wi-Fi生态系统 

Wi-Fi Alliance是一家全球性非盈利行业组织，由数百家致力于在设备和市场中推广Wi-Fi技术的领先公司组成。凭借11年的技术开发、市场培育和管理计划，Wi-Fi Alliance已经使该技术在世界各地得到广泛采纳。到2010年6月为止，Wi-Fi Alliance有一半的成员公司位于亚洲。大约150家服务供应商、设备制造商、芯片厂商和软件公司提供基于Wi-Fi技术的产品和服务。Wi-Fi Alliance还在亚洲设立9家授权测试实验室为这些成员公司提供支持。Wi-Fi 技术是一项成熟而多样化的技术。它带来规模经济、测试和严重、开放的全球标准，这对中国市场和世界各地都非常重要。 

Wi-Fi CERTIFIED互操作性测试 

Wi-Fi CERTIFIED计划在2000年3月推出。它提供了一种得到普遍承认的互操作性和质量称号，有助确保支持Wi-Fi功能的产品实现最佳用户体验。对于运营商而言，推广Wi-Fi CERTIFIED设备减少了产品退货次数和技术支持电话。Wi-Fi Alliance成员公司依靠Wi-Fi CERTIFIED成为强大的消费者品牌，进入全球市场，并获得关键的质量保证测试。迄今为止Wi-Fi Alliance已经完成约8000项产品认证，中国的公司有100多种设备获得Wi-Fi CERTIFIED n认证。 

创新渠道 

在Wi-Fi行业，现在的创新势头强于以往任何时候。Wi-Fi CERTIFIED n体现了Wi-Fi Alliance成员公司的巨大成功，并为消费者和企业用户提供了更快的连接、更高的吞吐量和最新安全性，它开创了新的Wi-Fi潮流，这些创新将通过新市场的新应用和设备、更高性能的技术在新波段范围内革新通信领域。 

1)Wi-Fi CERTIFIED Wi-Fi Direct：将在今年晚些时候的产品中推出，该对等网络Wi-Fi Alliance认证计划使设备可以在任何地方互相直接连接---- 甚至不需要Wi-Fi网络、热点区域或互联网连接。因此手机、照相机、打印机、PC、键盘和耳机将能够互相连接，从而轻松快速地传输内容和共享应用。 

2)60 GHz： 另一项即将推出的Wi-Fi Alliance认证计划将支持60 GHz 频带下的Wi-Fi操作，使未来的消费电子设备以GB级每秒的速度连接，而不是今天MB级每秒的速度。 

3)热点区域：Wi-Fi Alliance成员正在努力为移动手持设备设定标准的热点区域校验体验。热点区域计划的目标是提高简单、安全、无缝的校验体验，并为移动用户自动选择最合适的Wi-Fi网络。 

所有这些未来的增强功能和性能改进将同时带来相同水平的互操作性和最高水平的安全性，这些都让Wi-Fi CERTIFIED产品为人所知并令人信赖。 

Wi-Fi Alliance是Wi-Fi行业的协作论坛。成员公司（包括服务供应商、设备和硅晶片设计商和制造商）借助Wi-Fi Alliance独特的结构和资源开发推动全球Wi-Fi技术市场的新技术和认证计划。 
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Wi-Fi品牌忠诚度 

在中国市场，消费者对通信设备的Wi-Fi需求正在增长16。最近的Wi-Fi Alliance民意调查表明40%的中国宽带用户已经使用Wi-Fi技术，60%的Wi-Fi技术用户每周使用一次。60%的用户正考虑在明年购买支持Wi-Fi功能的手机。34%的用户已经使用连接Wi-Fi网络的手持设备。 

全球来看，最终用户对Wi-Fi和Wi-Fi CERTIFIED的品牌认知度和忠诚度都很高，而且愿意为Wi-Fi CERTIFIED产品支付更高价格17。在中国，宽带用户中Wi-Fi CERTIFIED的品牌认知度已经升至55%。这种认知度和忠诚度背后的推动力是能够让用户在任何地方使用他们Wi-Fi设备的单一全球标准，以及确保Wi-Fi CERTIFIED产品能在任何网络中协同工作的不同厂商产品之间的互操作性。经过检验的安全标准和易用性也成为消费者购买 Wi-Fi CERTIFIED产品的原因。 

总结 

Wi-Fi CERTIFIED n产品提供了支持当今高级消费者应用需求的性能。Wi-Fi CERTIFIED n增大的覆盖率和吞吐量使移动运营商为用户带来丰富的多媒体体验。在家中，Wi-Fi CERTIFIED n提供了高清视频和音频视频多媒体所需的性能。 

当前一代Wi-Fi技术充分利用了创新的优良传统、互操作性和安全。Wi-Fi CERTIFIED 产品在中国和世界各地的认知度和忠诚度非常可观。 

