关于辐射的SAR值（比吸收率）

　　1.SAR数据即为生物体(包括人体)每单位公斤容许吸收的辐射量，这个SAR值代表辐射对人体的影响，是最直接的测试值。

　　SAR有针对全身的、局部的、四肢的数据。SAR值越低，辐射被吸收的量越少。

　　有关比吸收率（SAR）值的信息 
　　为了与网络进行通信，移动电话在使用时放射出低水平的无线电波（也叫射频或‘RF’能源）。全世界各国政府都采用了由独立科学机构所制定的全面国际安全准则，来管理射频能源的暴露。移动电话是设计为能够在这些极为严格的限度内使用。 

　　何为比吸收率（SAR）？

　　SAR代表比吸收率，这是测量人体在使用移动电话时所吸收的射频能量的数量的单位。虽然在实验室测试SAR是以最高额定功率为前提的，但移动电话在使用时的实际SAR水平大大低于这个数值。这是由于移动电话是设计为在连接所需的最低功率之上稳定运行。因此，您距离基站越近，实际SAR的水平就有可能越低。

　　比吸收率（SAR）越低就表明一部移动电话越安全吗？

　　不是。SAR的变化并不意味着安全性有什么变化。虽然各种型号的移动电话的SAR水平可能有所不同，但所有移动电话都必须满足射频暴露的标准。

　　· 什么是SAR？ 

　　SAR是英文Specific Absorption Rate的缩写，是计量多少无线电频率辐射能量被身体所实际吸收的表示单位，称作特殊吸收比率或称SAR，以瓦特/每千克 (W/kg)或毫瓦/每克 (mW/g)来表示。SAR是无线电频率辐射能量吸收率的计量尺度。 

　　· SAR测试
　　人体模型、测量仪器、探针对及机械臂组成SAR测量系统，系统置于屏蔽室中。人体模型的内部是液态物质，液体的电磁特性与人体组织的电磁特性一致，探针可在其内自由移动进行测试，最后通过某公式计算出SAR值。 

　　· SAR与手机辐射
　　1、国际通行以SAR作为衡量手机辐射的基本限值；

　　2、对手机辐射的测量不能在空气中进行；

　　3、任何无线发射装置，都会产生电磁辐射，从这个角度上看，纯粹意义上的“绿色手机”是不存在的；

　　4、目前标准规定的手机辐射限值，一般比可能引起危险的辐射剂量要小50倍。所以，符合标准的入网手机都是安全的；

　　5、没有证据显示，使用手机会损害人体健康；

　　6、各款手机SAR值的大小主要取决于其天线、外观设计等因素，而非移动通信的网络技术或技术制式。单就手机的不同品牌、同一品牌不同型号来说，它们的辐射差别是很大的，甚至可能相差几十倍之多。 

　　SAR的准确定义
　　给定物质密度（ρ）下的一体积单元（dV）中单位物质（dm）吸收（耗损）的单位电磁能量（dW）相对于时间的导数。 

　　其中： 

　　Ei为细胞组织中的电场强度有效值，以V/m表示； 

　　σ为人体组织的电导率，以S/m表示； 

　　ρ为人体组织密度，以kg/m3表示； 

　　Ci为人体组织的热容量，以J/kg表示 

　　T为组织细胞的起始温度时间导数，以K /s表示 

　　SAR是怎样产生的
　　当前国际上所谈到的SAR，都是针对蜂窝式移动电话（俗称手机）所产生的辐射。因为携带方便，手机发展的相当快和相当普及。手机是双向无线电设备。当你使用手机通话时，它便拾取你的语音并转化为无线电频率或无线电波。无线电波通过空中传递到附近的某个基站的接收器上。然后，基站再通过电话网络将你的电话呼叫发送至你要呼叫的人。 

　　手机通话时是依靠发射一定功率的无线电波(RF)，它不同于伽马射线、X射线和光谱等类型的电磁能量，是以电磁辐射形式组成的电磁能量，由空间中的电与磁的能量相互运动共同组成，在该范围的波称其为电磁场。无线电辐射 (RF)能量的用途广泛，电信、无线电收音机、电视广播、无线电话、寻呼机、非接触卡电话、警察和消防部门的无线电工具)、点对点联络和卫星通讯均依赖于无线电频率辐射(RF)能量。另外的用途还包括微波炉、雷达、工业加热器、熨斗、医疗设施等。微波频率段的无线电(RF)能量能够热水，能够快速烹调含水量大的食品；雷达依赖于无线电 (RF)跟踪汽车和飞机，并用于军事用途；工业炉和熨斗使用无线电 (RF)能量加工成形可塑材料、胶木制品、密封皮革如鞋和皮夹、加工食品；无线电 (RF)能量的医疗用途包括起搏器的监控和操作。 

　　国际SAR的限值提出依据
　　目前国际通用的标准有两个，一个是欧洲标准2w/kg，一个是美国标准1.6w/kg，其具体含义是指，以6分钟为计时，每公斤人体组织吸收的电磁辐射能量不得超过2瓦。 

　　标准的制定要有其依据，那么国际上常用的标准其依据是什么呢？ 

　　不同国家的组织就允许暴露在无线电辐射能量下制定了不同的标准，这些标准推荐了对一般公众以及工人的无线电辐射的安全等级。在美国，自1985年以来，联邦通讯委员会(FCC)就已经实施了有关无线电对环境辐射的安全指南。联邦通讯委员会(FCC)关于人类暴露于RF电磁场的危害的指南源于两个专业化组织的建议书，即“辐射保护与测量委员会”(NCRP)和“电气与电子工程师研究院”(IEEE)。两个建议书都是由来自工业界、政府和学术界的科学家和专家就RF能量产生的生物学影响查阅了大量的文献资料后的编写成的。 

　　欧洲和其它地方的国家则采用“国际非电离无线电保护委员会”(ICNIRP)制定的辐射指南。除少许的例外，ICNIRP的安全极限一般与NCRP 和IEEE的规定相类似。例如：ICNIRP推荐了低、高频范围内不同的暴露水平，以及产品 (如手持无线电话)的局部暴露水平。目前，世界卫生组织(WHO)正在起草一个国际间协调一致的RF安全标准框架(文件)。 

NCRP、IEEE和 ICNIRP都把对（整体）人不产生有害生物学影响的安全辐射限值定为4瓦特/每公斤(4W/kg)。暴露辐射指南中以场强、功率密度和局部吸收率(SAR)表示的项目都是从该辐射限值导出的。另外，NCRP、IEEE, 和ICNIRP的限值也随着暴露于RF的频率不同而变化。这是因为人的身体对RF的吸收量随着RF频率变化而不同。尽量避免使人体暴露在30-300 MHz频率范围内，因为在此范围内人体会非常有效地吸收RF能量。对于仅辐射人体局部的产品，如无线电话，仅规定暴露限值(SAR)。但是，对于工作频率在300 kHz-100 GHz范围内的发射机，FCC则以SAR、电场强度、磁场强度和功率密度规定暴露限值。 
